Jump to content
The Education Forum

The CIA'S Redacted IG Report

Recommended Posts

Below is the transmittal letter by which the CIA sent a very redacted version of the 1967 Inspector Generals Report to the House Select Committee on Assassinations. It might be interesting to look at the pages not sent to determine what information the CIA was still trying to withhold, even from the HSCA, in 1978:


Washington, D.C. 20505

Office of Legislative Counsel

20 September 1978

G. Robert Blakey Chief Counsel and Director House Select Committee on Assassinations

Washington, D.C. 20515

Dear Mr. Blakey:

Attached you will find pages 1-8, 14, 17-18, 24-25, 57-59, 62a-63, 94, 118, 130-133 from the report by the Inspector General on plotting against Castro. These pages have been sanitized and declassified in compliance with a request by Mr. Goldsmith, and may be used by you in your hearings. It should be noted that it is Agency policy to not release reports of the Inspector General outside the Agency, in order to protect the unique fact-finding advisory function that they fulfill within the Agency. Were the internal confidentiality of the reports to be compromised the effectiveness of the function could be impaired. Because so much of the information from the 1967 report was placed officially in the public domain by the interim report of the Church Committee, Alleged Assassination Plots Involving-Foreign Leaders, it can be released in this form on this special occasion.

Sincerely yours,

S.D. Breckinridge

Link to comment
Share on other sites

Below is the transmittal letter by which the CIA sent a very redacted version of the 1967 Inspector Generals Report to the House Select Committee on Assassinations.  It might be interesting to look at the pages not sent to determine what information the CIA was still trying to withhold, even from the HSCA, in 1978:


    The IG report is available online in various places, so checking the contents withheld from HSCA - some of them highly problematic for your Castro-did-it scenario - is a simple matter.  Before doing so, however, it might profit one to read Peter Dale Scott's ten year old essay [complete with typos that I can assure you were not Scott's] on the IG report and its significance [which I post below under fair use provisions].  Some of it will likely particularly appeal to you.



Peter Dale Scott

English Dept., University of California, Berkeley 94720

(510) 642-2762; Fax 642-8738





The Inspector General's Report of 1967 on CIA Plots to Assassinate Fidel Castro is probably the most important CIA document ever released by the Agency. The document that neither Johnson nor (apparently) Nixon was allowed to see in its entirety, despite their asserted interest, the document so tightly held that only a single ribbon copy was retained even within the CIA, is now available to everyone.

Many of the IG Report's most important revelations have been known for two decades, but the release of the full text is nonetheless important. Although many of its key statements were transmitted by Congressional Committees in the 1970s, the document as a whole tells us far more than any of its parts. It is informative in What it chooses to tell us about the CIA's conscious collaboration with (its phrase) the "criminal underworld" (p. 15). But it is also informative in the facts which it strives to disguise or suppress. These include key events in the immediate context of President Kennedy's assassination.

The IG Report was the result of an investigation ordered in 1967 by President Johnson, after a Drew Pearson-Jack Anderson column of March 7, 1967, had published for the first time details of "a reported CIA plan in 1963 to assassinate Cuba's Fidel Castro."(l) However Johnson never got to see the actual report: Helms merely spoke to him from a set of notes which excluded the key events of late 1963. President Nixon never got to see it either, although it would appear that he had his aide John Ehrlichman try over many months to pry it out of CIA Director Richard Helms.(2)

The Report's story of CIA-underworld assassination murder plots will startle no one in the 1990s. In 1967 it was so explosive as to be virtually unmentionable in the public arena for another eight years. Even the Anderson column. Which told only a small part of what Anderson would eventually reveal, was published four days late by the Washington Post, by which time the column's references to the recruitment of "underworld figures" had been edited out, presumably after checking with the CIA. We shall see that a follow-up column by Jack Anderson in 1971 was likewise edited. Not until the 1975 reports from the Rockefeller Commission and the Senate Church Committee did the press treat the story of CIA-Mafia murder plots as more than a wild left-wing allegation.

And if that story is by now familiar, there is still plenty more in the IG Report to engage and even shock ordinary readers in the 1990s. I shall focus on four major issues:

The CIA's conscious efforts to restore organized crime elements, including drug traffickers, to their traditional position of influence in Cuba.

The CIA's pronounced hostility to presidential policy directives and controls, including its willingness to act controversially without consultation in the Kennedys'' name.

The indications that the ClA's AMLASH assassination project in 1963 was designed to frustrate a presidentially authorized exploration of accommodation with Castro, in a project from which the CIA had been excluded.

The IG Report's total and suspicious evasion of the major question raised by the unedited Anderson column: that the CIA's plots against Castro had possibly "backfired" in such a way as to cause the president's murder.

In the interests of expanding the boundaries of what we now know, I shall focus on some of the limitations of the Report. This is not meant to discredit it as a significant source of historical information. Even when I talk below of misrepresentations in the IG Report, one can assume that much of this came from key witnesses (such as Sheffield Edwards) who had clearly something to hide, rather than originating with the Report's authors. But on the fourth topic (the murder of JFK) we find more continuous evasion and false logic, enough to raise questions about the purpose of the Report itself.

CIA-Underworld Plots and the Restoration of Organized Crime to Power in Cuba

Perhaps the most astonishing section of the IG Report tells the story of how the CIA allied itself with those whose motives (the FBI had warned them) were to reestablish the pre-Castro Cuban drug traffic. More specifically, the CIA was guided by the advice of Mafia leader Santos Trafficante, and entrusted the assassination plot to Tony Varona, the Cuban leader of their own political creation for the Bay of Pigs, the Democratic Revolutionary Front:

Varona was the head of the Democratic Revolutionary Front, [redacted] part of the larger Cuban operation. [CIA officer Jim] O'Connell understood that Varona was dissatisfied [redacted].

(Comment [by CIA]: Reports from the FBI suggest how Trafficante may have known of Varona. On 21 December 1960 the Bureau forwarded to the Agency a memorandum reporting that efforts were being made by U.S. racketeers to finance anti-Castro activities in hopes of securing the gambling, prostitution, and dope monopolies in Cuba in the event Castro was overthrown. A later report of 18 January 1961 associates Varona with those schemes. Varona had hired Edward K. Moss, a Washington public relations counselor, as a fund raiser and public relations adviser. The Bureau report alleged that Moss' mistress was one Julia Cellini, whose brothers represented two of the largest gambling casinos in Cuba.) (29-30)

Comment by PDS: one of these was Meyer Lansky's Tropicana, where the manager was first Dino Cellini and then his and Jack Ruby's mutual friend Lewis McWillie, who arranged Ruby's mysterious trips to Cuba in 1959.3 Then Dino and Eddie Cellini (with a third brother, Goffredo or Girodino Cellini) managed the casino at Lansky's 514 million dream palace, the Riviera, which opened in 1957. Thanks to the presence of top international couriers like Giuseppe de Giorgio, Havana casinos served as way-stations in the transfer of large heroin shipments from Europe to the United States.(4)

According to the IG Report,

The Cellini brothers were believed to be in touch with Varona through Moss and were reported to have offered Varona large sums of money for his operations against Castro, with the understanding that they would receive privileged treatment 'in the Cuba of the future.' Attempts to verify these reports were unsuccessful.(5) (There is a record of CIA interest in Moss, but there is no indication that the Agency had any involvement with him in connection with Cuba. [Long redaction]...). (29-30)

I shall argue later that the most sustained misrepresentation in the IG Report is this pretense that the CIA did not understand (or could not "verify" reports on) the complex crime world others (like the FBI) were telling it about. However, even taken at face value, it is a shock to see the IG Report's lack of hypocritical surprise or concern about an FBI report that the CIA's efforts to install Varona in the place of Castro would serve the purposes of those mobsters who had "hopes of securing the gambling, prostitution, and dope monopolies in Cuba." Apparently it was accepted that the CIA's efforts would have the effect of restoring the tyranny of the U.S. mob in Cuba, whose presence had been one of the chief factors mobilizing Cuban middle-class revulsion against Batista.

On reflection, this should appear brazen, but not surprising. The mob had functioned as enforcers of U.S. interests in Cuba since the repeal in 1934 of the Platt Amendment which had "legalized" U.S. interventions in Cuba. Their corruption of Cuban politicians like Carlos Prio Socarras (Varona's patron), or Fulgencio Batista helped reduce these men (whatever their original ambitions) to the role of docile feeders at the U.S. capitalistic trough.

There may have been politics behind the March 1961 decision of the CIA's Office of Security to follow Trafficante's guidance and give a murder role to Varona. At the time Varona's influence in the Frente had been undercut by the incoming Kennedy Administration's stated preference for younger and less reactionary political leaders, notably the young engineer Manolo Ray, who had served briefly as a Minister under Castro. Bowing to the inevitable, senior CIA officials like Richard Bissell had made this leftward adjustment. After removing the right-wing Howard Hunt as the Frente's political liaison, on March no they appointed the more neutral Miro Cardona to be head of the CIA's "provisional government" with Ray and Varona as his lieutenants.(6)

The political difference between Marina and Ray was significant, at least from the point of view of the CIA. Varona was explicitly in favor of restoring the land, banks, and industries that had been nationalized under Castro to their original owners; Ray (whose political slogan was Fidelismo sin Fidel) accepted this part of the Castro revolution.(7)

Trafficante as well as Varona could correctly interpret the Kennedys' leftward move towards Ray as a threat to their influence in a post-Castro Cuba. Varona's and Trafficante's interests were not identical -- indeed Varona had once denounced mob influence in Cuba -- but Varona in exile depended on the funds and other resources of the mob-tainted Prio. The even more right-wing ideologue Hunt preferred the young Catholic leader Manuel Artime over Varona; and in January took steps to counter a leftward shift of the Frente by increasing the status of Artime (who by now was a Varona ally) in the CIA invasion forced All three men, Varona, Trafficante, and Hunt, had reasons to oppose the Kennedy-backed forces of social democracy.

O'Connell's decision to involve Varona in a sensitive and central murder operation, at a time when his status and influence in the Bay of Pigs Operation was diminishing, reflects at a minimum the kind of bureaucratic inertia that has made the CIA such a reactionary force throughout the Third World But what are we to make of his decision to do so without seeking guidance from Bissell or higher authority? Other considerations suggest that his decision, like Hunt's promotion of Artime, and indeed the whole CIA-Mafia collaboration to kill Castro, was not just insensitive to the Kennedys' political directives but consciously and actively opposed to them.

The CIA's Hostility to the Policies and Directives of the Kennedys

Under the guidance of Kennedy aides Richard Goodwin and Arthur Schlesinger, the New Frontier was a perceived threat to those like Varona and Hunt (and presumably O'Connell) who wished to return Cuban politics to the status quo ante. Also threatening was Robert Kennedy's avowed opposition to mob political influence, whether in Cuba or in the United States.

It is important to understand that CIA-underworld collaboration was an established and continuing mode of operation going back to the suppression of Sicilian and French Communism after World War II.(9) The Kennedy family had their own well-established mob connections, dating back to Joseph Kennedy's liquor operations during and after prohibition.(10) Almost certainly the mob helped elect Kennedy in 1960, as it has frequently helped to elect Presidents (and more importantly advance them through the primaries) before and since.(11)

And yet Bobby Kennedy was undeniably (and dangerously) committed to the goal of reducing the power of organized crime in America. Both in his years with the McClellan Rackets Committee and then in his book The Enemy Within, published in February 1960, Kennedy specifically targeted both Santos Trafficante and Sam Giancana along with Jimmy Hoffa (almost certainly another CIA asset, and possibly involved in the murder plot, although unnamed in the IG Report).12 And when as Attorney General Bobby drew up a list of the hoods he wanted to go after, "heading the list was none other than Sam Giancana."(13) In fact the Parade article and photographs which allegedly revealed to O'Connell he was dealing with Giancana and Traffficante (IG Report, 19) were later recalled by O'Connell as describing "Bobby Kennedy's ten most wanted individuals" (5 AH 249).(14)

The truth is that in 1960 Trafficante and Giancana were relatively little known, apart from Robert Kennedy's pursuit of them. It can hardly be a coincidence that in August 1960, shortly after John Kennedy secured the Democratic nomination, Bissell and Edwards took steps to create (via Roselli, Giancana's subordinate) a CIA connection to these two men, effectively conferring on them a CIA immunity, or "get-out-of-jail free" card, that Giancana, in particular, would use dramatically on two occasions when his nemesis was Attorney General (IG Report, 57-60, 67-70).

Both Trafficante and Maheu, along with Maheu's mentor Edward Bennett Williams (through whom Maheu had met Roselli), were allied to Bobby Kennedy's arch-enemy, Jimmy Hoffa.(15) Using Maheu as his investigator, Williams had performed a number of favors for the CIA in the past, as well as Hoffa. So, according to his biographers, had John Roselli.(16) It is thus understandable, and hardly treasonable, that the CIA should have taken these steps to protect their underworld assets, before the Kennedys came to power.

By contrast, the revival of the plan with Varona, probably in March 1961 (IG Report, 29; Assassination Plots Report, 82), set the CIA in clear and witting alliance with the underworld, in opposition to the policy priorities of the new Attorney General, backed by the President of the United States.

What was really being protected by the CIA here was not so much the underworld per se, but the political life of Washington in which the underworld, with its lobbyists and call girls and cash, was an integrated part.(17) Perhaps the most revealing clue to this is the Report's startling digression (IG Report, 30) on the Cellini brothers (who were top Lansky lieutenants) and the Washington p.r. man Edward K. Moss, a man so powerful (especially among Democrats) that all reference to him has been deleted in the Church Committee's extended (and Democratic) Assassination Plots Report.

Whether or not Moss actively represented the Cellinis, he did for years represent a number of far more famous people who were simultaneously CIA assets. One of these in the 1970s was Adnan Khashoggi, then known as "the richest man in the world." (Khashoggi's kickbacks on lucrative defense contracts with Saudi Arabia generated a slush fund for such intelligence-driven operations as the Iran-Contra affair.) We learn from Khashoggi's biography that in 1954 Moss, a Yale man and former assistant to the president of the American Management Association, "started Moss International Inc., which has advised nineteen countries, helped the Democratic National Committee organize conventions, and represented the National Coffee Association and the Bank of America.''(18)

It is striking that one of Moss's acts for Khashoggi was to secure for him the legal services of Edward P. Morgan, the attorney whom Maheu had previously hired for Howard Hughes (another source of funds for CIA operations) and who turns up in the IG Report (p. 36) as attorney for John Roselli. As Ron Kessler remarks in his Khashoggi biography, Morgan was the kind of man who knew that clients and issues come and go, but the powers in Washington remain. largely unchanged." (19)

The chief result of the so-called assassination plot of 1960-61 was not to threaten Castro. It was to preserve the dubious underpinnings of the world that made men like Maheu and Moss and Morgan (and their friends in the CIA) enduringly powerful.

One can indeed surmise that this was not only the result, but for some, and above all Maheu himself, the conscious aim of the operation. For the CIA gained no protection whatsoever by introducing such sinister outpours as Roselli, Giancana and Trafficante. Far from suppressing the involvement of the CIA, these men advertised it whenever it suited them, as even the IG Report is aware.(20) Even riskier, from the point of view of the CIA's security, was the fact that by 1961 Trafficante was widely suspected of being a double agent. reporting to Castro's DGI as well as the CIA.(21)

The plot makes much more sense, however, if one imagines that the initiative for it came from below; and that the purpose was to protect. not the CIA, but the mob and its allies. This is quite possible, for Edwards, O'Connell, Maheu, and Roselli were more clannish than the IG Report lets on. The sentence "Edwards consulted Robert A. Maheu...to see if Maheu had any underworld contacts" (IG Report, 15) is particularly misleading. Edwards, O'Connell, Maheu, and Roselli had already dined together in Maheu's home the previous spring.(22) Maheu claims that Edwards and O'Connell originally met and talked with Roselli at a party Maheu threw for an ex-FBI agent, Scott McLeod, when he left the State Department s Office of Security in 1957.(23) Nor did Maheu open his Office with a CIA subsidy in 1956, as the IG Report claims (15); he opened it in 1954.24 In the next six years he had done a number of jobs for the CIA, and O'Connell in particular. In this time period the Maheu office, which Jim Hougan characterizes as one of the CIA's "deniable proprietaries," had been involved in the 1956 kidnap-murder of a leading intellectual from the Dominican Republic, Jesus de Galindez, in collaboration with the mob figure Bayonne Joe Zicarelli.(25)

Could the four men who dined together at Maheu's house have dreamed up this escapade to reinforce their alliance against Bobby' s house-cleaning? It is striking that (according to the IG Report, 16-18) Edwards took this; step on his own initiative, merely informing his superiors of a fait accompli. What increases the possibility of that Edwards was using the CIA to help the mob (rather than vice versa) is the fact that so many of those involved (O'Connell, Maheu, Morgan, and others) were, as the IG Report notes (15) former FBI men. For the mob had been receiving the same privileged treatment from some high officials in the FBI, and from J. Edgar Hoover in particular, for many years.(26)

Another possibility, not inconsistent. is that the plot was intended to fail, and that Trafficante, the suspected double agent, was in fact supposed under CIA direction to leak some of the details to the Cuban DGI. This would haste the effect of increasing Trafficante's credibility and utility to the Castro intelligence forces, and thus help open a window for the CIA inside Cuba. One of the IG Report's authors, Scott Breckenridge, later maintained to a Senate staff member "that Trafficante had been providing Castro with details of the plot all along".(27)

The AMLASH 1963 Project as a CIA Revolt Against Presidential Policy

Much has been written (albeit inconclusively) about Robert Kennedy's angry reaction on learning that the CIA had used Giancana in an operation, how he ordered CIA in May 1962 to clear such operations in future with the Justice Department, and how the CIA failed to do so.(28) The Democratically-controlled Church Committee assembled much evidence on the question of Bobby Kennedy's knowledge but was inconclusive. We shall soon see that the issue is an important one. From my own reading of the evidence I would conclude:

Robert Kennedy (and probable his brother John) had known of these plots from as early as May 22, 1961, if not earlier.(29)

It is possible, if not certain, that both Kennedys, although not officially informed of these assassination plots, continued by their non-intervention to tolerate them, up to March 1963.(30)

After March 1963, and particularly after a new Cuban policy memorandum of April 21, 1963, the Kennedys neither knew of nor sanctioned by silence such plots. On the contrary, Bobby's Justice Department warned on March 30 it would crack down hard on Cuban exile activities launched from U.S. territory. And a new set of Presidential policy options explored in April and May led to the reasonable finding, by a committee of the National Security Council that U.S. interests were not likely to be served by Castro's death.(31)

This does not seem to have deterred the CIA. On the contrary, the ClA's conduct of the Cubela (GOULASH) operation in late 1963, unambiguously, has the earmarks of a hostile revolt against Presidential authority and policy.

Not mentioned in the IG Report, but crucial to understanding the AMLASH operation, are the secret contacts in 1963 between representatives of the Kennedys and of Castro. The CIA, now deeply distrusted by the White House, was pointedly excluded from these secret negotiations; but almost certainly it had knowledge of them. The CIA's assassination initiatives in 1963 seem completely bizarre, and irrational, unless we consider that they were designed to prevent these secret contacts from succeeding.

Normal to any CIA illegal operation, and indeed dictated by the CIA's charter, is the condition that it must be plausibly deniable. In 1963 the CIA flagrantly violated this elementary rule, as if deliberately. whereas in 1960 it had brought in the mob as a means of concealing government responsibility, in 1963 it repeatedly sought to establish a convincing trail of responsibility leading into the Kennedy White House.

In 1962, for example New York attorney James Donovan, accompanied by John Nolan of Robert Kennedy's staff. had negotiated smith Castro the return of the Pay of Pigs prisoners. In April 1963 the two men returned to Cubela for more negotiations which, even if not conclusive, were fruitful in opening a doorway for further talks towards possible normalization.(32) The CIA was informed of this mission but did not take part in it.

Desmond FitzGerald of the CIA's SAS staff does not appear to have looked favorably towards this step on the accommodation track. In early 1963 the staff arranged for the CIA's Technical Services Division to purchase a wet suit, and contaminate it with tuberculosis bacilli and the spores for a disabling skin disease. The plan Was for Donovan (who was not informed of the plot) to give the suit to Castro, his companion in scuba diving.(33)

It is not hard to see that this wild proposal violated "the most elementary considerations -- for example that it [i.e. the suit] was in effect a gift from the United States, while the idea was to keep it secret; or, then again. Donovan's feelings about being the gift-giver in this plot. If he wasn't let in on the plot, after all, he might try on the suit himself."(34)

We can see the same CIA antipathy to the accommodation track in October 1963. By this time (thanks in part to the Donovan-Nolan mission) there had been presidentially authorized meetings at the UN between William Attwood. a Special Advisor to the U.S. Delegation, and the Cuban UN Ambassador, Carlos Lechuga. The President' s authorization specified that Attwood would report directly to McGeorge Bundy in the White House; the CIA and the State Department were to be excluded. The talks began in September and soon involved others, including the French journalist Jean Daniel. On November 18 Attwood finally reported to Bundy that Castro would be sending Lechuga instructions for the agenda of a meeting with Attwood in Havana. Bundy replied that the President would see Attwood after a brief trip to Dallas. With the President's death, the project for normalization lapsed.(35)

The time frame of the short-lived. Attwood initiative fits closely with the 1963 Cubela assassination plot. The go-between who arranged for Attwood to meet Lechuga (the American journalist Lisa Howard) told Attwood of her intentions on September 5. Two days later, on September 7, the CIA resumed contact with Rolando Cubela. a member of Castro's entourage whom the CIA had first contacted in 1961, and then dropped in 1969, after proof of his notorious inability to keep a secret.(36) Attwood himself comments that the CIA must have had an inkling of what he was up to, from their phone taps and surveillance of Lechuga.(37)

This first coincidence of dates may have been fortuitous. Less excusable is the unauthorized decision of Richard Helms and Desmond FitzGerald to have FitzGerald present himself to Cubela on October 29 as a personal representative of Robert Kennedy, especially since FitzGerald proceeded to discuss an assassination plot against Castro which the Kennedys almost certainly knew nothing about. October 29 was just five days after the President had met personally with Jean Daniel, and given him a personal message to transmit to Fidel Castro. Robert Kennedy had just authorized the Attwood accommodation initiative from which the CIA was being excluded. Crudely put, Helms and FitzGerald chose unilaterally to represent Robert Kennedy, precisely at a time when they could not know what he wanted, or was up to: a time when there was a distinction and potential divergence between CIA and Kennedy interests.

That the CIA was well aware of this distinction was unconsciously revealed in 1976 by FitzGerald's assistant Samuel Halpern. Halpern was deposed by the Schweiker-Hart Subcommittee, who had learned that two senior CIA officers had counseled FitzGerald against the security risk of a personal meeting with Cubela. Halpern discounted the danger that the FitzGerald-Cubela meeting "exposed the CIA to possible embarrassment, because Fitzgerald had not used his real name and, therefore, AMLASH would have been unable to identify Fitzgerald as a CIA officer."(38)

Only Robert Kennedy would be embarrassed, in other words. This indeed would seem to be the most rational intention of such an unprofessional and disloyal meeting. Both Kennedys were lending support to explorations which promised (or alternatively, threatened) to lead to an accommodation with Castro. Those initiatives could only be harmed by FitzGerald's discussion of assassinating Castro with a suspected leaker or double-agent, while claiming to be a representative of Robert Kennedy.

The same Samuel Halpern has argued that the CIA, far from being disloyal to Robert Kennedy in this operation, had in fact gained his explicit approval informally. In the words of John Davis,

Since Kennedy and FitzGerald often met socially and at work, there was no need for formal authorization. The attorney general's approval could just as easily have been conveyed informally and be far less risky for all concerned. This opinion was confirmed by former CIA official, Samuel Halpern, who in 1963 had been executive assistant to the Task Force on Cuba and one of the four men directly involved in the AM/LASH operation. In an interview on November 18, 1983, Mr. Halpern told me that he was absolutely certain that 'Des" FitzGerald "had full authorization from Attorney General Kennedy and President Kennedy to proceed with the AM/LASH plot against Castro," adding that he always felt that since they often met socially, Bobby Kennedy and "Des" FitzGerald conducted most of their business together at Washington cocktail parties and receptions, rather than in their respective offices.(39)

There is a germ of truth underlying this false allegation. Robert Kennedy had indeed authorized the AMTRUNK political operation which the IG Report relates to the AMLASH (Cubela) initiative. AMTRUNK was an ambitious attempt to promote a military coup within Cuba, using assets such as Major Ramon Guin whom Cubela contacted (IG Report, 86). As Helms rightly testified to the Church Committee in 1975, he "had pre-existing authority to deal with AM/LASH regarding 'a change of government' (as opposed to assassination)."(40)

But Halpern and Davis seem to have missed the point: namely, that FitzGerald and Helms never presented the Cubela initiative to their superiors as an assassination operation. It is indeed likely, almost certain, that the CIA had authorization to proceed with the political initiative. But that it had authorization to involve Robert Kennedy's name and authority in an assassination plot with a notorious leaker, at a time when the Kennedys were attempting to open discussions with Castro, is virtually unimaginable. Both Fitzgerald and Helms later denied that the AMLASH operation contemplated assassination.(4l) It seems clear that Kennedy's authorization for AMLASH would have been limited to what they described it as. an attempt to find a group to replace Castro.

From this point on the AMLASH initiative had the looks of an anti-Kennedy provocation. This was Attwood's retrospective evaluation of the FitzGerald/AMLASH meetings: "One thing was clear: Stevenson was right when he told me back in September that 'the CIA is in charge of Cuba'; or anyway, acted as if it thought it was. and to hell with the president it was pledged to serve."(42) Indeed the conduct of the AMLASH episode as much as of the Attwood initiative, is symptomatic of the mistrust and hostility Which divided the CIA from the Kennedys over Cuba in late 1963.

The Evasiveness of the IG Report With Respect to the Murder of JFK

In light of this hostility, it is striking how unresponsive the IG Report is to the central charge in the Pearson-Anderson column Which it was supposed to investigate. As the IG Report itself admits (p. 6), "Drew Pearson's column of 7 March 1967 refers to a reported CIA plan in 1963 to assassinate Cuba's Fidel Castro." Yet in the Report's 133 pages, only ten and a half (pp. 86-95) refer to a 1963 plot at all, and that one (the Cubela plot) is (we shall see) not the one Anderson was writing about.

But the principal evasiveness of the IG Report is much more striking. In the entire reports less than a dozen lines (pp. 118, 121) are denoted to what Anderson himself called the "political H-bomb" in the second and more important Clause of the quoted sentence, under the heading, "Castro Counterplot: "

The publicity over New Orleans District Attorney Jim Garrison's investigation of a 'Kennedy assassination plot' has focused attention in Washington on a reported CIA plan in 1963 to assassinate Cuba's Fidel Castro, which according to some sources may have resulted in a counterplot by Castro to assassinate President Kennedy.(43)

Even this version of the Anderson "Counterplot" story, as published belatedly in the Washington Post, was a bowdlerized one. Four days earlier Anderson's column, as originally published, contained a much stronger story, not just that Castro had "cooked up a counterplot," but that this counterplot had possibly been executed:

President Johnson is sitting on a political H-bomb -- an unconfirmed report that Senator Robert Kennedy (Dem.-N.Y.) may have approved an assassination plot which then possibly backfired against his late brother....One version claims that underworld figures actually were recruited to carry out the plot. Another rumor has it that three hired assassins were caught in Havana....For weeks after the tragedy, this column was told, Bobby was morose and refused to see people. Could he have been plagued by the terrible thought that he had helped put into motion forces that indirectly may have brought about his brother's martyrdom? Some insiders think so.(44)

Note that p. 118 of the IG Report quotes many of these specific details: "underworld figures," "three hired assassins," "Castro...cooked up a counterplot". Yet the Report wholly fails to investigate, just like the Washington Post, the central thesis that the Robert Kennedy authorized a CIA plot which then impossibly backfired" against Kennedy.

There was a lot of politics to the timing of Anderson's charge, and it involved among other matters the worsening war scene in Vietnam.(45) Both Pearson and Anderson were close to Johnson,who by 1967 was convinced that Bobby Kennedy was the leader of those forces opposing his Vietnam policies from the left.(46) Johnson's almost paranoid obsession with Bobby could only have been enhanced on March 2, 1967, the day before the Pearson-Anderson column appeared, when Robert Kennedy came forward with a controversial proposal for the suspension of bombing against North Vietnam. By this time Johnson's paranoia had also come to embrace the CIA, whose initial support of the escalated war had become much more critical in late 1966.(47)

Hence the Anderson column must have struck Johnson as a convenient opening to gather ammunition against Robert Kennedy and the CIA at the same time. His request to Helms for the facts must have struck Helms too as part of a political strategy against Robert Kennedy, in which the CIA, even if not the primary target, would also get mauled. Assuredly Helms' sense of loyalty to the CIA would have justified in his eves a refusal to become part of this game.(48) But Helms' refusal to execute Johnson's request for information about this sensitive area only makes sense if we accept that there was indeed something to the Anderson story.

Before proceeding, I should also make it clear that I do not believe (as Jack Anderson apparently still does) that Castro killed Kennedy. Nevertheless I now believe that the March 3 allegation, that the CIA plot "possibly backfired," was suppressed in the Post and the IG Report because it had hit a nerve. That is, it contained an element of truth and people (probably in the CIA) knew it.

The extreme sensitivity of this allegation was demonstrated again in January 1971, when Anderson repeated it. This time Anderson outlined the CIA-underworld plots in some detail, naming Maheu, Harvey, O'Connell, Roselli. the CIA poison pills, and "Cuban assassination teams equipped with high-powered rifles."(49) Once again Anderson asked the forbidden question: 'could the plot against Castro have backfired against President Kennedy?" Once again, predictably, this part of his column was suppressed, not just by the newspapers publishing it, but by the Senate Watergate Committee which found it relevant.(50)

By this time, of course, Robert Kennedy was dead. However most accounts of Watergate agree that by early 1971 Richard Nixon's "abiding nightmare" was that his nemesis Larry O'Brien "would somehow rebuild Teddy Kennedy to be [Nixon's] opponent for the presidency in 1972.''51 Once again Jack Anderson appeared to threatening a Kennedy-Helms area of vulnerability, at a time when the Nixon White House (with a more hard-line Vietnam policy) was hostile to both men.(52)

Not until September 1976, after Roselli had testified and been murdered, did Jack Anderson spell out the "political H-bomb" that he had merely hinted at in 1967. The full Roselli allegation was not just about a "counterplot" or a "retaliation," but an actual turnaround of mob killers from their original target (Castro) to President Kennedy. This time the Washington Post finally ran the full story:

Before he died, Roselli hinted to associates that he knew who had arranged President Kennedy's murder. It was the same conspirators, he suggested, whom he had recruited earlier to kill Cuban Premier Fidel Castro....Snipers were dispatched to a Havana rooftop. They were caught. The word reached Roselli that some of the plotters had been tortured and that Castro had learned about the whole operation....

[PDS Comment: This should appear to be the three-man team who on March 13, 1963 set up a sniper's nest at the University of Havana and were discovered by security police just before Castro arrived for a scheduled appearance The location suggests that the men may have been drawn from the university milieu of the old anti-Batista Directorio Revolucionario that produced both Juan Orta (the associate of Trafficante and Varona who was central to the 1960-61 plots) and the 1963 plotter Rolando Cubela, a former DR loader and friend of Orta (IG Report, 80).(54)]

According to Roselli, Castro enlisted the same underworld elements who he had caught plotting against him. They supposedly were Cubans from the old Trafficante organization. Working with Cuban intelligence, they allegedly lined up an ex-Marine sharpshooter, Lee Harvey Oswald, who had been active in the pro-Castro movement. According to Roselli's version Oswald may have shot Kennedy or may have acted as a decoy while others ambushed him from closer ranged

Almost certainly the CIA knew of the three-man plot against Castro in March 1963, whether or not it was itself involved. As I have written elsewhere, there was at least one other three-man assassination team that was sent, this time with Zenith CIA support, against Castro in 1963. These three men were Eddie "Bayo" Perez and the other two survivors of the so-called Bayo-Pawley mission, sent in the summer of 1963 by Roselli's close friend and room-mate John Martino.(56) The recently released CIA documents confirm "the large amount of assistance from JMWAVE" (the CIA's Miami station) for this mission, and also the efforts of John Martino to exfiltrate Angel Luis Castillo Cabrera, "Bayo"'s brother-in-law, to join them.(57)

This Luis Castillo is the "Castillo" cited by the IG Report on p. 118 as corroboration of the "counterplot." Martino himself claimed before his death to have had special knowledge concerning the Kennedy assassination, to have known Ruby in Cuba, and even to have watched Oswald passing out his pro-Castro leaflets in New Orleans.(58) Above all, Martino had already given to the Warren Commission and to tile FBI an earls version of the Roselli-Anderson story, that the Kennedy assassination "had been an act of retaliation for an anti-Castro plot."(59)

The Anderson column was explicitly about "a reported CIA plan in 1963." Thus it is most disingenuous of the IG Report to focus on the reported "rumor" of a three-man team, and conclude that this must refer to an assassination plot in 1962.(60) Not only is such an inference impossible, it is dishonest. Such dishonesty suggests that at least some of the sources and/or authors of the IG Report were suffering from a guilty conscience: they knew there was something to hide.

Whether or not one believes Castro's intelligence networks to have been involved, one can entertain the hypothesis that a shooter team, in effect licensed by the CIA to kill Castro, might then have returned from Cuba and killed the President instead. Such an idea, floated by Martino and later Roselli, would have exerted pressure on the CIA whether true or untrue. The mere appearance that a CIA team had been “turned around” while other killers took care of the actual job, would have been enough to coerce the CIA and its triads into the ranks of those claiming to be true believers in a lone assassin.

Such a possibility is by no means proven. But one is more inclined to take it seriously, once one has been exposed to the evasiveness and false logic of the IG Report. We must add to this the indications we have seen, that the mob and their in-house allies did not merely execute the CIA's assassination plans, but helped originate them to serve their own ends.

Given these signs of a mob influence within the CIA (as within the FBI), it seems at least possible that the mob could have helped secure CIA authorization for a plot against Castro, which it then exploited to murder the President of the United States.


(Sources and Notes still under construction - PDS)


This article © Copyright 1995, Peter Dale Scott. All Rights Reserved.

Reprinted with permission.

Link to comment
Share on other sites

Some additional insights about the CIA's involvement may also be gleaned from the following PDS essay, posted under fair use provisions:

Deep Politics: Some Further Thoughts

by Peter Dale Scott PhD

The reactions to Deep Politics since its publication in 1993 have been predictably mixed. Most heartening to me is the unsolicited response of a prominent Canadian social scientist, David MacGregor, who intends to write a deep political analysis of Marx and Hegel. I myself have contemplated a series of deep political historical studies; I have long wished, for example, to consider the powerful message of Augustine's Confessions in the light of those close to him who worried for the survival of Roman society under a declining state. Some of these (Ponticianus, Evodius) were or had been agentes in rebus -- members of the secret police which had effectively supplanted Rome's surface institutions, much like the KBG in Russia, and other such institutions in other contemporary nations.

The key to understanding this book is the distinction I propose between traditional conspiracy theory, looking at conscious secret collaborations toward shared ends, and deep political analysis, defined on page 7 as the study of "all those political practices and arrange- ments, deliberate or not, which are usually repressed rather than acknow-ledged." The essence of the first is a single objective and/or control point; the second in contrast is an open system with divergent power centers and goals.

The line between the two is not always easy to draw. On pp. 7-8 I distinguished between the deep politics of New York City in the Tammany era, a working system for dividing the spoils of corruption in an ethnically divided city, and the the conscious or parapolitical stratagem by which the U.S. occupying forces, using Tammany politicians, imported U.S. mafia figures to oppose left-wing Italian and Sicilian movements. But of course by the 1980s this post-war stratagem had helped spawn a deep political system of corruption exceeding Tammany's and (as we know from the Andreotti trial of 1995), beyond anyone's ability to call it off.

Having reflected on the deep politics of other countries besides America, I would propose a second and more capacious definition from a different perspective. A deep political system or process is one which resorts to decision-making and enforcement procedures outside as well as inside those sanctioned by law and society. What makes these supplementary procedures "deep" is the fact that they are covert or suppressed, outside public awareness as well as outside sanctioned political processes.

We see deep politics in imperial and post-imperial systems which are accustomed to use criminal assets to intervene lawlessly in other societies. But it is also a feature of large scale political systems which include within them ethnic communities or regions (Sicily, Corsica, the various ghettos of New York or Miami) where the law of the outside majority is challenged by, and ultimately reaches an accommodation with, locally based gangs, triads, or mafias.1

"Deep political analysis

focuses on the usually

ignored mechanics of


Deep political analysis focuses on the usually ignored mechanics of accommodation. From the viewpoint of conventional political science, law enforcement and the underworld are opposed to each other, the former struggling to gain control of the latter. A deep political analysis notes that in practice these efforts at control lead to the use of criminal informants; and this practice, continued over a long period of time, turns informants into double agents with status within the police as well as the mob. The protection of informants and their crimes encourages favors, payoffs, and eventually systemic corruption. The phenomenon of "organized crime" arises: entire criminal structures that come to be tolerated by the police because of their usefulness in informing on lesser criminals. In time one may arrive at the kind of police-crime symbiosis familiar from Chicago, where the controlling hand may be more with the mob than with the police it has now corrupted.

It is of course no accident that such dirty realities are not usually talked about in classrooms. But the mechanics of accommodation are important, perhaps even more so in the area of political security, where security informants are first recruited, and eventually promoted to be double agents. The experience of the FBI and the Communist Party teaches us that such double agents tend to become increasingly important in the hierarchies of both the investigative agency and the party investigated. In the Vietnam anti-war movement, double agents were likely to become provocateurs, whether or not this was part of their official assignment. The greater the successful provocation, the more important the double agent to the agency to whom he reports. Truly successful double agents acquire their own agendas, distinguishable from those of their agency and possibly their party as well.

(This is a far from theoretical matter in this decade of high-tech terrorism. Time after time, from the fiascos of Oliver North's Middle Eastern ventures to the bombings of Pan Am 103 and the World Trade Center, we have seen how the tolerated crimes of double agents have proved disastrous to those who think they control them. I offer this as a timely argument against the proposed Anti-Terrorism Bill. By radically increasing the number of political informants and double agents in resentful and potentially violent groups, passage of this Bill would almost certainly aggravate the problem of double-agent terrorism.)

Speaking metaphorically, and a little over my head, I would suggest that deep political analysis enlarges traditional structuralist analysis to include indeterminacies analagous to those which are studied in chaos theory. A deep political system is one where the processes openly acknowledged are not always securely in control, precisely because of their accommodation to unsanctioned sources of violence, through arrangements not openly acknowledged and reviewed.

One cannot write of deep politics without discussing the resistance to it: resistance both to the general notion and to the topics where it is relevant, such as the Kennedy assassination. Just as in an earlier era people derived psychological comfort from the idea that the forces of our environment were controlled by benign or appeasible deities, so today we would like to think that the violence of the world we live in is subject to sovereign powers and laws.

In deep political analysis the nineteenth-century concept of centralized sovereignty is deconstructed to the point where in places it seems like little more than a comforting myth. A relevant example would be the city of Chicago. Years ago the late A.J. Liebling observed in the New Yorker how difficult it was to separate the power of the mob from the power of City Hall, and asked whether the powers of both were not a front for those private corporations who preferred endemic corruption to the enforcement of laws against themselves.2 Today, in an age of secret public powers dating back to World War II, the critical gaze of the New Yorker has been deflected from our society and its institutions, to heap scorn instead on the "fusion paranoia" of society's critics.

Deep Politics in the USA: the Kennedy Assassination and Watergate

And yet in this country there is now a JFK/ Deep Politics Quarterly , and even a Deep Politics Bookstore on the Internet. More than a million pages of new documents have been declassfied and released since Congress passed the JFK Records Act. We now have both the Lopez Report (see pp. 43-44 of my book) and even the document President Nixon was once denied, the CIA's IG Report of 1967 (see pp. 114, 116) on CIA-Mafia plots.3 Though I had some of the details wrong, the two reports confirm, and indeed enlarge, the picture I presented of CIA duplicities about Oswald in Mexico, and how CIA plots, if successful, would have guaranteed the mob a role in post-Castro Cuba.4

We now have far more documents than those seen by the authors of these two reports, together with the fruits of other researchers. So far all of my major hypotheses have been not only corroborated, but strengthened. For example:

There is a continuity between the U.S.-mob collaboration in Italy after World War II and the CIA-mob plots against Castro in 1960-61 (pp. 173-77). (Max Brod, the CIA case officer for Luciano in Italy, became the CIA case officer for mafiosi in Cuba in 1960-61.)

Oswald was an informant investigating certain specific Cuban exile groups backed by the mob and CIA (pp. 242-266).

Elements of the CIA and the Mexican security police (DFS) played an active role in the creation of a false "legend" linking Oswald to an alleged KGB assassination expert, Valeriy Kostikov (cf. pp. 105, 123-24). (The DFS collaborated with the CIA in the telephone wiretap program against the Mexico City Soviet Embassy, which produced an intercept falsely presenting this link.)

The Senate Internal Security Subcommittee, with close links to one of these groups (p. 120), threatened to present the "phase one" story that Oswald had acted as agent of an international Communist conspiracy. Citing the risk of nuclear war, Johnson used this threat to establish a Warren Commission, with its less dangerous conclusion that Oswald "acted alone."

The complexities presented by the new evidence confirm, above all, the need for deep political analysis, as opposed to conventional "conspiratorial" analysis. The Lopez report, valuable as it is, can be faulted (e.g. p. 188) for treating the Mexican security police (DFS) as a mere catspaw of the CIA. It is now clear that the DFS was both used and suspected by the Mexico City CIA station. In other words, a hidden alliance for the sake of control, which on the DFS side came to include elements from the international narcotics traffic (pp. 104-105, 142), became in the process uncontrollable...much as happened in the end to the U.S.--mob alliance in Italy (pp. 7-8).

"We now have the CIA's first post-

Watergate memo on Howard

Hunt, showing that in 1970, he had

not retired from the CIA,..."

The new releases have corroborated the claims in this book with respect to Watergate, as well as 1963. For example, we now have the CIA's first post-Watergate memo on Howard Hunt, showing that in 1970 he had not retired from the CIA, but instead had been released on covert assignment to the Mullen Agency, where he began to inflict such damage on the Nixon Administration. This gives the lie to all those yea-saying Watergate historians, from Stephen Ambrose to Stanley Kutler, who ridicule the idea of CIA involvement in Watergate, and accept the CIA's word that Hunt was a "retired" CIA employee.5 It also begins to corroborate my suggestion (pp. 304-306) that Nixons's loss of power began after he had begun to challenge the same deep power centers in this country as John F. Kennedy.

We also learn from the 1963 documents in the CIA file of Watergate burglar Bernard Barker (released as part of the CIA's JFK collection) that three of the future Watergate burglars (Barker, Frank Sturgis and Reinaldo Pico) were apparently all implicated in the CIA's information-gathering on Cuban exile Paulino Sierra, and thus (to my surprise) in what my book calls "a high-level disinformation campaign...to embarrass...Bobby Kennedy" (pp. 89-90). I have not yet found documentary corroboration for the rumor that Hunt and McCord, the masterminds of the Watergate burglary "had collaborated...in 1963" (p. 306). But we do have a new document indicating that a CIA counterintelligence and propaganda operation against the Fair Play for Cuba Committee was in the hands of two men: McCord and Hunt's propaganda disciple, David Atlee Phillips.6

It seems more and more likely that Oswald's visit to Mexico in 1963 was part of just such a program.7 If so, this might seem to corroborate Haldeman's controversial interpretation of his "smoking gun" Watergate conversation with Helms, the conversation of June 23, 1972, which when released in 1974 proved Nixon's involvement in a cover-up, and was followed four days later by Nixon's resignation. Haldeman's speculation, endorsed recently by Mark Riebling, was that when Nixon told Haldeman to tell Helms to have the FBI cease investigating Mexico, because "the Bay of Pigs may be blown," "Nixon was actually referring to the Kennedy assassination."8

We know from a Helms memo that, despite a contrary claim by historian Stephen Ambrose, Helms did temporarily order the suspension of the FBI's investigation in Mexico of funds deposited into the bank account of Bernard Barker.9 The FBI thus called off a proposed interview in Mexico city with CIA officer George Munro.10 Why the FBI wished to interview him is far from clear. FBI Director Gray identified Munro as the CIA Station Chief, but he was a much more minor officer. All I know about him is that he was recently identified as the CIA official in charge of the electronic intercept program which allegedly overheard Lee Harvey Oswald.11

Deep Politics, the "Responsible" Media, and the Academy

In this country one must distinguish between the media, and the "responsible" media. The latter, including the New York Times, the Washington Post, and the major TV networks, are generally (although not always) protective of the CIA which is one of the major sources of information. Thus R.W. Apple of the Times presented the incorruptible Dick Helms as the hero of Watergate, for allegedly resisting (rather than complying with) Haldeman's efforts to have the CIA truncate the Watergate investigation. ("It would not be easy in Washington," wrote Apple in 1973, "to find anyone who knew Dick Helms and ever doubted his word." This was not long before Helms was convicted and fined for misleading Congress on yet another matter.)12

One way to distinguish between media and "responsible" media is in their reception of my book "Deep Politics." The San Francisco Chronicle called it "the most challenging book of the year"; and the Toronto Star suggested it "may well be the most thoughtful and serious-minded of the 2,500 titles on the subject."13 The New York Times , however, dismissed it in a sentence, as "stunningly opaque."14

This should surprise no one: the Times was not likely to praise an expose of its past rewritings of history (see p. 28-30). The Times has given similar short shrift to all serious studies of the Kennedy assassination.15 After all, the Times had already proclaimed Oswald the "president's assassin" in a banner headline on November 25, 1963, one day after Hoover's urgent phone call to the White House about "having something issued so we can convince the public that Oswald is the real assassin" (p. 36).16 The Times similarly slanted the available evidence in its 1964 publication of the Warren Commission Hearings.17

"In its prompt commitment to

the lone-assassin theory, the Times

was of course not alone."

In its prompt commitment to the lone-assassin theory, the Times was of course not alone. A lead role was played by Life magazine, whose purchase and locking up of the Zapruder film allowed the media to lie about it. After reports of an entrance wound in the President's throat, Life itself initially wrote, on December 6, 1963, that the "film shows the President turning his body far around to the right as he waves to someone in the crowd. His throat is exposed to the sniper's nest just before he clutches it." (Of course the film shows no such thing.)18 Shown the film on November 23, Dan Rather told the world that it shows the President's head snapped "forward with considerable violence" (rather than the exact reverse).19

One should not be too surprised at the "responsible" media's misrepresentations of the JFK assassination; by now they are protecting not only the government's but also their own misreporting. Thus the media's promotion of Posner's Case Closed should also not surprise us; such anti-conspiracy books have appeared regularly over the past thirty years, and can count on a friendly reception in the Times.


1. I would hypothesize that the trend of the last few centuries towards larger sovereign political agglomerates has encouraged deep politics. Consider the Masonic intrigues underlying the Whigs and Tories after the union of England and Scotland, or Mazzini's unification of Italy. Are these distinguishable from the Masonic intrigues of pre-and post-Revolutionary France? To what extent can they be compared to the role of the various Triads in Kuomintang China, the Soviet Mafia in the USSR? These are deep political research problems to be explored.

2. A.J. Liebling, Chicago; The Second City (New York: Knopf, 1952), 141-143; cf. Ovid Demaris, Captive City, 93-94.

3. Both have been published, with prefaces by myself.

4. See my two prefaces. The CIA memo I discuss on p. 41 was not drafted by David Phillips, as I originally speculated. The Lopez Report confirms that Angleton removed materials about Oswald from Win Scott's safe in Mexico, but not (as I first wrote o.5.See Stanley Kutler, The Wars of Watergate, 200-203.

5. Newman, 240-241. The document is reproduced by Newman at p. 474; also in Open Secrets (August 1995), p. 9.

6. Newman, 393-394.

7. Haldeman, 34-40; Mark Riebling, Wedge, 307-08. Riebling claims that the CIA IG Report of 1967 "caused LBJ to believe that President Kennedy was killed by Castro in a 'turnaround plot'" (p. 296) No such inference can be drawn from the text of the IG Report that has been released. This text acknowledges that it is written in response to a Jack Anderson column (which raised questions about the JFK assassination), yet astonishingly it is virtually silent about the assassination of Kennedy. It is possible that more than one version of this Report was prepared by the CIA (cf. Church Committee Assassination Report).

8. "We still adhere to the request that they [the FBI]...desist from expanding this investigation" (Helms memo of June 28, 1972; reprinted in the House Judiciary Committee, Nixon Impeachment hearings, Statement of Information, II, 459; Fred Emery [a British journalist], Watergate, 193). This memo has been published since 1974. There is thus no excuse for historian Stephen Ambrose's claim that Nixon's order to Helms "to tell the FBI to back off the Watergate investigation," was "an order the CIA refused to carry out" (Stephen E. Ambrose, "Introduction," in H.R. Haldeman, The Haldeman Diaries, 5, cf. 10n, 475).

9. Watergate Hearings 3456.

10. Dick Russell, The Man Who Knew Too Much, 239.

11. R.W. Apple, "Prologue," in New York Times Staff (eds.), The Watergate Hearings: Break-in and Cover-up," 57.

12. San Francisco Chronicle, November 18, 1993; Toronto Star, November 20, 1993.

13. New York Times Book Review, November 21, 1993.

14. So, until recently, did the Washington Post. It is a heartening development that in 1994 the Post finally ran a serious assassination story, suggesting (for the first time to its readers) that Oswald may have been an FBI informant (Washington Post, August 7, 1994, C6).

15. 3 HSCA 469, 472.

16. See discussion by Robert Hennelly and Jerry Policoff, "JFK: How the Media Assassinated the Real Story," in Village Voice, March 31, 1992; reprinted in JFK: the Book of the Film, 484-499; Hennelly and Policoff tell how a Times book review by John Leonard conceded, "Something stinks about the whole affair," and how the offending concession was promptly yanked after the early edition.

17. Hennelly and Policoff, JFK: The Book of the Film, 489.

18. Hennelly and Policoff, JFK: The Book of the Film, 490.

19. By 1967 Rather had come up with a new explanation for the President's sudden movement: "Jackie pushed him." (Monte Evans, The Rather Narrative, 76). On August 10, 1973, in the midst of Watergate, Rather asked a strikingly different question: "Lee Harvey Oswald, the man who shot President Kennedy. Did he ever know or have contact with E. Howard Hunt or Gordon Liddy....?...Perhaps it isn't time to re-open the Kennedy assassination...in any formal way. It may be, however, that someone, somewhere in authority is asking quietly. Investigatively, some of the tough questions about Hunt and Liddy and their Cuban contacts and whether they had at any time any contact with Oswald, Sirhan, Ray or Bremer" (Evans, p. 115). Rather may have been referring to the Senate Watergate Committee's apparent pursuit of the Roselli story of a "retaliation plot" against Kennedy. Shortly afterwards, the Committee staff interviewed Roselli's CIA cut-out. Robert Maheu (8/30/73), Roselli's lawyer, Edward P. Morgan (9/7/73), and eventually Roselli himself (2/20/74). Do not expect to read about these interviews in the standard Watergate histories.

Used by exclusive permission of the author. All rights reserved.

Link to comment
Share on other sites

Please sign in to comment

You will be able to leave a comment after signing in

Sign In Now
  • Create New...